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Genova, 10 settembre 2025 

 

 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

OGGETTO: Situazione briglia Acquasanta e bacino del Leira  

 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali, 

 

Preso atto che la Liguria da sempre ha dimostrato di essere un territorio particolarmente fragile e 
soggetto alle variazioni delle condizioni climatiche accusando in maniera significativa eventi 
metereologici estremi con conseguenza disastrose, distruttive ed estremamente pericolose per i 
propri cittadini e per i centri abitati; 

 

Considerato che l’avvicinarsi della stagione autunnale porta con sé maggiori precipitazioni e, di 
conseguenza, maggiori rischi per un territorio già numerose volte colpito da fenomeni estremi; 

 

Visto l’allarme lanciato direttamente dal Comune di Mele anche a mezzi di stampa nelle persone 
del Sindaco Mirco Ferrando e del Consigliere Lorenzo Bottino riguardante la situazione nella quale 
versano i corsi d’acqua che attraversano il territorio del comune da loro amministrato e che nel 
loro corso giungono poi nel ponente genovese; 

 

Preso atto che a seguito delle ultime ingenti precipitazioni che hanno colpito il territorio del 
ponente genovese e dei comuni limitrofi la briglia di Acquasanta risulta parzialmente ostruita da 
tronchi e detriti che impediscono il normale flusso d’acqua ponendo in essere una situazione di 
potenziale pericolo in caso di precipitazioni a monte di essa; 



 

 

 

Considerato che la pulizia dei rivi, dei rii e dei corsi d’acqua in generale risulta essere la forma di 
prevenzione più efficace che l’amministrazione comunale può mettere in atto al fine di impedire 
fenomeni di tipo alluvionale e che Regione Liguria può dare una risposta concreta ai comuni 
finanziando queste operazioni in maniera più congrua; 

 

Preso atto che le misure attualmente in essere per supportare i comuni nella tutela del territorio, 
nella prevenzione di fenomeni legati al dissesto idrogeologico e alla pulizia di alvei e corsi d’acqua 
risultano essere insufficienti rispetto ai veri bisogni del territorio; nello specifico il Comune di Mele 
ha percepito circa 6.000 euro per manutenzione ordinaria, taglio della vegetazione e pulizia degli 
alvei dei corsi d’acqua, che risultano essere evidentemente insufficienti per poter affrontare le 
attività necessarie sul reticolo ideogrammi sparso su tutta l'estensione territoriale del Comune; 

 

Ritenuto che l’ultima erogazione di fondi una tantum a beneficio del Comune di Mele risulta aver 
avuto luogo nel 2023 ammontante a 35mila euro lordi che non sono stati sufficienti neppure per 
un’azione completa di pulizia e mantenimento e che tali misure non dovrebbe essere sporadiche 
ma sistematiche e progettuali al fine di stabilizzare la situazione idrogeologica dei comuni liguri; 

 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE  

 

Per sapere 

 Se si intenda agire al fine di sostenere il Comune di Mele nell’attività di disostruzione della 
briglia di Acquasanta dai detriti accumulatisi e nella pulizia degli alvei e dei corsi d’acqua 
interessati da eccessiva crescita di vegetazione 

 Se gli strumenti già in atto verrano implementati e sostenuti da maggiori risorse 
economiche per affrontare situazioni analoghe che si stanno verificando su tutto il territorio 
e che ciclicamente si ripropongo in numerosi corsi d’acqua liguri. 

 


